

新质生产力盐阜调研行·走进阜宁

着力构建绿色低碳循环经济体系

改革强动能 创新增活力

勇当打造重要阵地“碳路先锋”

□记者 李林彦 实习生 杨文昕

绿色发展是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力。培育和发展新质生产力，应精准把握科技革命、产业革命前沿趋势，而绿色化正是新一轮科技革命和产业革命的重要趋势。7月26日，记者走进阜宁，深入企业感受绿色化在促进循环经济发展、培育壮大绿色产业中的重要作用。

做强绿色制造业

走进赛得利(盐城)纤维有限公司生产车间，眼前的一捆捆纤维素纤维正被贴上“身份证”，进入最后一道质检工序。车间内机床隆隆作响，偶尔见到的工作人员，也只是负责车间保洁。监测机器作业的工作人员都在控制室远程操控生产设备。

该公司副总经理李东林介绍，入驻园区以来，公司全面改变高投入、高消耗、高污染、低效益的粗放模式，组建与现代产业发展相匹配的高素质劳动者队伍。李东林说：“我们生产线实现全自动化智能化，拥有各类科技研发人员约100人，占比超15%，时刻紧跟纤维素纤维生产的前沿技术，以丰富的管理经验和完善的专业知识体系，保障产品质量持续提升。人均生产效率较之前提高约50%，不仅成本更低，也更绿色环保。”

李东林口中的“绿色环保”，其实

是源头绿色，这也是该企业获得国际纺织协会认证的关键一环。企业始终秉承“保护环境，为客户创造价值，实现利民、利国、利业”经营理念，致力于推动绿色可持续发展。“我们一方面践行绿色循环发展，不断减少原辅材料消耗，另一方面积极响应‘双碳’目标，工厂建成分布式光伏电站。”李东林介绍，纤维素纤维源自天然，广泛应用于纺织类和无纺类产品，如婴儿湿巾、个人卫生护理用品等。公司不断加大技改研发投入，产能逐步释放，产品质量稳步提升，获得国内外市场的广泛认可。

发展绿色服务业

在江苏巨之澜纳米科技有限公司，检测员李中燕正在检测MABR膜氧气渗透通量。该公司创始人、浙江大学高分子科学与工程学系博士生导师黄小军介绍，透氧膜MABR工艺其实是源自人工肺氧气渗透的一种新型水处理与生态修复创新技术，公司自主研发的各类高端功能化分离膜产品，应用于生物医疗、水体生态修复、饮用水净化、工农业污水处理、新能源和CO₂捕集资源化等六大领域。

科技自立自强关系着发展与生存。据介绍，该公司成立于2014年，由浙江大学膜研究团队创办，十年来致力于“人工肺氧合膜”“MABR透氧膜”“石墨烯合金超/微滤膜”“中空纤

维复合纳滤膜”“氢能源电池增湿膜”“特种分离膜”研发、制造和服务，拥有高性能梯度分离膜核心技术、全自动生物医疗分离膜规模化生产线，是国内颇具规模的高端分离膜生产厂家，目前已发展为全球一流的分离膜生产制造商和供应商之一。

“依托人工肺氧合膜应用基础，我们逐步将高端分离膜延伸并推广应用到污水处理、新能源领域、CO₂捕集资源化，有助于改善传统水生态治理能力，助力新能源产业节能降耗。”黄小军说。

值得一提的是，该企业在关键核心技术上勇挑重担，围绕基础研究和应用基础研究、“卡脖子”关键核心技术攻关、前沿性颠覆性原创技术研究，构建以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的科技创新体系。黄小军介绍，从生物医疗到污水处理到新能源领域，再到CO₂捕集资源化，团队一直牢牢把握新时代新征程的新使命新任务。“科技领军企业是国家战略科技力量的重要组成部分，作为‘70后’科研人员，理应以科学技术带动绿色服务业创新发展，大力培养应用型科技人才队伍，肩负起高水平科技自立自强的担当。”

壮大绿色能源产业

能源的饭碗必须端在自己手里。在江苏宏泰石化机械有限公司生产车间，一只只140MPa大通径超高压压裂井口装置大阀门有序摆放，有的已维修再制造完毕，有的正在接受检验检测。该公司研发总监、总经理姜金维告诉记者，这批压裂大阀门刚从页岩气压裂现场使用后运回来，经过10天左右维修期，即可以全新的状态返回压裂现场重复使用，而此类

大通径超高压压裂装置全新制造需要60至70天的生产周期。

140MPa超高压采气/压裂井口装置大阀门，是深层、超深层天然气及页岩油气资源勘探开采产业链中最关键部件之一，也是保障国家能源安全的重要高端装备。

“为减少原材料浪费、节能减排、降低客户装备使用成本，持续推进产品与技术高端化、智能化、绿色化发展战略，2018年，我们在行业中首创超高压压裂井口装备再制造一体化技术服务，实现高端装备的高附加值以及绿色低碳模式发展。”姜金维介绍，公司以高水准的再制造工艺保障压裂装置在循环使用多个周期内，产品强度、密封性能以及防沙效果均满足标准要求。

记者了解到，该公司再制造一体化服务模式在川庆钻探、西部钻探等公司广泛推广，服务模式总计节约8900多吨金属原材料、减少碳排放2700多吨，为客户降低装备使用成本35%以上，为我国页岩气的效益化开采作出积极贡献。值得关注的是，公司主导制定《石油天然气钻采设备 井口装置和采油树的修理和再制造》行业标准，带动产业链向绿色低碳发展。

“我们着重发展页岩气钻采产业链前沿产品，持续向‘产品+服务’高附加值再制造一体化服务延伸，并积极攻关智能远程监测与故障诊断技术的研发与产业化，增强公司在产业链中的核心竞争力。”姜金维说，为保障国家能源安全发展，公司将积极发挥在产业链中引领带动作用，不断提升企业自我创新能力和水平，为我国超深层页岩油气的勘探开发产业链供应链的稳定性和安全性贡献力量。

歌颂祖国大美河山

市青少年艺术大赛声乐类决赛唱响“最美童声”

盐城晚报讯 8月10日，2024年盐城市青少年艺术大赛声乐类决赛在市文化馆群星剧场和草房子乐园青铜葵花厅同步举行。小选手们以饱满的热情，尽情歌唱大美河山，表达了对祖国母亲的深切热爱。

“在草原我看美了你的恬静，在花海我捧起了你的云霞……”来自建湖的小选手周玟邑带来的独唱《香巴拉的蓝月牙》深深打动现场评委和每一位观众的心，悠扬而婉转的歌声让人仿佛亲临梅里雪山，感受到那份遥远而又神秘的高原魅力。年仅7岁的小选手张芯艺以一首充满童真与活力的歌谣《海兰江的小花妮》将现场气氛带入了高潮，欢快的旋律如同海兰江畔的清风吹拂，让观众们沉浸在江水激荡的幸福中，用心体会到那份纯净与快乐。颜梓芯选手的独唱《妈妈带我去沂蒙山》则显得别具一

格，这首歌曲不仅承载着深厚的红色文化元素，更巧妙地融入临沂地区的方言特色，在表现形式上更具感染力。

建湖红星艺术培训中心的领队老师谢建在目睹孩子们在舞台上的出色表现后，心中充满了骄傲。他告诉记者，为了这次大赛，孩子们精心挑选了一系列具有浓郁民族特色的曲目。谢建深信，通过学习和演绎这些曲目，孩子们不仅能够提升对音乐的认知度，还能够在更深层次上理解和感受中国各民族的优秀文化，对他们的成长意义重大。

根据赛程安排，2024年盐城市青少年艺术大赛最后一场终评赛事于8月13日在市文化馆群星剧场举行，备受瞩目的大赛颁奖晚会及展演活动预计将在国庆前后与市民见面。记者 周创 实习生 张雅婷



“盐城草房子”杯

2024年盐城市青少年艺术大赛·精彩瞬间